

Отзыв на автореферат диссертации
Муртазаевой Гульнары Ризаевны
«Советско/российские-иранские отношения в 1979-2008 гг.: этапы и специфика
внешней политики СССР и России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Тема, выбранная Г.Р. Муртазаевой для диссертационного исследования, безусловно, представляет огромный интерес. Со времен революции 1979 г., (послужившей естественной точкой отсчета исследования диссертанта), началось ожесточенное противостояние Ирана с Соединенными Штатами Америки. Неудивительно, что в период «холодной войны» отношения с Ираном, который к тому же являлся непосредственным соседом СССР, являлись важным направлением советской внешней политики. Для современной России проблема поиска оптимального пути развития отношений с влиятельным переднеазиатским государством остается актуальной и востребованной для научно-исследовательского сообщества.

В автореферате Г.Р. Муртазаевой рассматривается эволюция советских и российских отношений с Исламской республикой Иран на протяжении почти тридцати лет. Автор выделяет четыре этапа в советско/российско-иранских отношениях, ставя их в зависимость от внутри- и внешнеполитических процессов, происходивших в обеих странах. В 1980-е гг. на отношения с Ираном огромное значение оказывала «холодная война» и наличие общего геополитического противника в лице США. В постсоветский период двусторонние отношения приобрели более интенсивный и прагматический характер, что подтверждается общими интересами в решении ряда политических и экономических проблем. Несмотря на позитивный в целом фон отношений Москвы и Тегерана в последние тридцать лет, в них присутствовали периоды взаимного охлаждения и даже отчуждения.

В тоже время по автореферату можно сделать следующие замечания:

1. Автор рассмотрел далеко не все диссертационные исследования, в которых рассматриваются схожие сюжеты. (Например, Иллюк А.А. Развитие российско-иранских отношений на рубеже XX и XXI вв.: Исторический и политический анализ: автореф. дис. ... канд. полит. наук: 23.00.04. М., 2004; Федюкин Е.В. Развитие российско-иранского сотрудничества в области ядерной энергетики: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.15. Нижний Новгород, 2007; Юрченко В.Н. Иранская ядерная программа в российско-американских отношениях: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.03. Тюмень, 2010).

2. Представляется, что исследование Г.Р. Муртазаевой дополнило и обогатило бы привлечение источников личного происхождения, принадлежащих иностранным политическим деятелям. (Например, воспоминания У. Клинтона, Дж. Буша ст., Дж. Буша мл., К. Райс и пр.).

Несмотря на отмеченные недостатки, автореферат Г.Р. Муртазаевой говорит о диссертации как глубоком научном исследовании, проведенном на актуальную тему, поставившим и рассмотревшим многие дискуссионные вопросы советско/российско-иранских отношений конца XX – начала XXI вв. Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам ВАК Российской Федерации, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доцент кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Волжского политехнического института
(филиала) Волгоградского государственного
технического университета

Н.Ю. Николаев



Подпись Николаева Н.Ю.
ДОСТОВЕРЯЮ Кончина И.Т.
Отдел кадров Кончина И.Т.